

Dolní Roveň si připomněla výročí nejslavnějšího rodáka

Od narození někdejšího předsedy vlády či poslance **Františka Udržala** uplynulo **150 let**

Dolní Roveň – Slavnostním koncertem si Dolní Roveň v neděli připomněla svého nejslavnějšího rodáka Františka Udržala. Ten již za Rakouska-Uherska působil jako říšský poslanec ve Vídni, po vzniku samostatného Československa pak zastával post ministra národní obrany a v letech 1929 až 1932 i funkci předsedy vlády. Od jeho narození uplynulo 3. ledna 150 let.

Patronem koncertu, který pořádala obec spolu s pardubickou konzervatoří, byl první náměstek hejtmána Pardubického kraje Roman Línek.

Výrazný politik

„František Udržal byl rozhodně nejvýraznějším politikem z Pardubického kraje. Jediným, kdo se mu blížil z novodobé historie, byl Josef Lux. Dovedu si představit, co by asi řekli tito dva pánové k současné politické situaci v Evropě a České republice. U Josefa Luxe to tuším velmi přesně a u Františka Udržala předpokládám, že by podporoval sebevědomý samostatný stát úzce spolupracující s vyspělými demokraciemi v Evropě,“ prohlásil na úvod oslav Roman Línek.

Na velkolepý koncert Symfonického orchestru Konzervatoře Pardubice a spojených sborů ve složení Vysokoškolský umělecký soubor Pardubice, Vlastislav Heřmanův Městec a Salvátor Chrudim přijel až z amerického Miami vnuk Františka Udržala Jiří Žďárský s manželkou, který žije střídavě v USA a ve Švýcarsku. Je synem Udržalovy dcery Marie.

Společně se starostkou obce Ivou Vinařovou položili květiny k hrobu Františka Udržala na místním hřbitově.

„Manželům Žďárským se koncert velmi líbil a ocenili, jak se obec stará o odkaz tohoto významného rodáka,“ prozradila starostka.



Františka Udržala v Dolní Rovni připomíná také busta v budově obecního úřadu.

František Udržal, rolník, ministr národní obrany a předseda vlády ČSR, stojí napsáno na jeho hrobě i pod bustou. Z toho je patrné, čeho si vážil a jaké měl hodnoty.

Šéfem ministrů

Do politiky tento selský synek vstoupil už tím, když v dětství obhájoval své vrstevníky.

Čtyřicet let byl poslancem parlamentu a v závěru života senátorem, sedm let ministrem národní obrany a čtyři roky dokonce ministerským předsedou.

Důležitou úlohu sehrál při vzniku Československé republiky v roce 1918, kdy zažehnal nebezpečí vzpoury v kasárnách v Litoměřicích.

V agrární straně patřil mezi představitele prohradního křídla, což mu jeho konzervativní spolustranici vyčítali.

T. G. Masaryk si dokonce přál, aby se po něm ujal prezidentské funkce, ale Udržal vzhledem ke svému křehkému postavení v agrární straně podpořil Edvarda Beneše.

Díky jeho úsilí i vlivu se uskutečnila řada významných staveb na území dnešního Pardubického kraje. Ať už to byla hospodářská škola v Přelouči, plochodrážní stadion ve Svítkově nebo občanská vybavenost v Rovni.

V roce 1937 přijal František Udržal v Dolní Rovni návštěvu zástupců francouzského parlamentu, aby zhlédli vzornou československou vesnici. Byli ohromeni a udiveni – krásná sokolovna, školy, byty pro učitele, výstavní obecní

dům s poštovním úřadem a kampeličkou a především vzorně vedený dětský útulek, upravené zahrady i čisté dlážděné chodníky.

Mecenáš obce

Do Rovně za Františkem Udržalem často přijížděl i prezident Masaryk, jeho dcera Alice pak byla za svědku při svatbě Marie Udržalové.

„František Udržal byl velkým mecenášem obce a zasloužil se o její celkový rozkvět. Byl členem obecní rady a po celý život také starostou Sokola. Díky tomu byl v neustálém kontaktu s obcí, s jejím veřejným a společenským životem a nikdo mu nemohl říci, že je jako vrcholný politik odtržený od každodenní reality,“ dodala starostka Iva Vinařová. (pad)